

*Челинцева М.Н.*

# I сессия Международной школы римского права в Варшаве (12-24 сентября 2001 г.)

[ Stable URL: <http://elar.uni Yar.ac.ru/jspui/handle/123456789/3116> ]

**[ Публикация работы: ]**

*Челинцева М.Н.* 2002: I сессия Международной школы римского права в Варшаве (12-24 сентября 2001 г.) // IVS ANTIQVVM. Древнее право. 1 (9), 259-262.



НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ  
ЦЕНТР АНТИКОВЕДЕНИЯ

ИМ. П.Г. ДЕМИДОВА  
ЯРОСЛАВЛЬ, РОССИЯ

THE SCIENTIFIC & EDUCATIONAL  
CENTRE FOR CLASSICAL STUDIES  
AT YAROSLAVL DEMIDOV STATE UNIVERSITY  
YAROSLAVL, RUSSIA

DAS WISSENSCHAFTLICHEN FORSCHUNGS- UND  
STUDIENZENTRUM FÜR DIE GESCHICHTE,  
KULTUR UND RECHT DER ANTIKE  
DER STAATLICHEN DEMIDOW-UNIVERSITÄT JAROSLAWL  
YAROSLAWL, RUSSLAND



РОССИЙСКАЯ АССОЦИАЦИЯ АНТИКОВЕДОВ  
RUSSIAN SOCIETY OF CLASSICAL STUDIES



НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ФОНД  
«ЦЕНТР ИЗУЧЕНИЯ РИМСКОГО ПРАВА»  
ЯРОСЛАВСКИЙ ФИЛИАЛ  
THE RESEARCH AND EDUCATIONAL FOUNDATION  
“THE CENTRE FOR ROMAN LAW STUDIES”  
YAROSLAVL BRANCH



ЯРОСЛАВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМ. П.Г. ДЕМИДОВА  
YAROSLAVL DEMIDOV STATE UNIVERSITY

М. Н. ЧЕЛИНЦЕВА

**I СЕССИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ ШКОЛЫ  
РИМСКОГО ПРАВА В ВАРШАВЕ  
(12–24 сентября 2001 г.)**

Международная школа римского права ставит своей задачей содействие подготовке научных кадров для изучения и преподавания римского права в странах бывшего Советского Союза и Восточной Европы. Основной целью Школы является облегчение контактов между романистами из стран Центральной и Восточной Европы, особенно из бывшего Советского Союза, с коллегами из других европейских стран, в том числе из Италии. Руководство Школой осуществляет Центр по изучению классической традиции в Польше и восточноевропейских странах (ОВТА-UW) совместно с кафедрой римского и древнего права Варшавского университета. Директором Школы является профессор Витольд Володкевич, секретарем – доктор Якуб Урбаник.

Первая сессия Международной школы римского права прошла с 12 по 24 сентября 2001 г. в Варшаве. В ней принимали участие 14 слушателей (9 из России, 4 с Украины, 1 из Литвы и 1 из Хорватии).

Официальное открытие сессии состоялось 13 сентября. С приветственным словом выступил директор Центра изучения классической традиции профессор *Е. Аксер*. Вступительное слово произнес директор Международной школы римского права профессор *В. Володкевич*.

В ходе работы сессии было прочитано 16 лекций и проведено два круглых стола.

Две лекции профессора *Н. Палаццо* были посвящены роли информатики и компьютерных технологий в изучении и преподавании римского права. Первую из своих лекций профессор *А. Вакке* (Кельн) посвятил роли устойчивых римских юридических максим и правил, ставших впоследствии «крылатыми словами», в формировании единой европейской правовой общности в наши дни. Предметом второй лекции А. Вакке стал более частный вопрос: ответственность за ущерб, нанесенный ремесленником, принявшим заказ на изготовление геммы или ценной чаши и испортившим дорогой материал. Темой лекции *А. Кацшиак* (Варшава) стало различие между понятиями *regula* и *definitio* у римских юристов эпохи Республики. *Е. Кишнувек* (Варшава) в своей лекции рассмотрел вопрос о регулировании римским правом отношений в сфере торговли и предпринимательства. Профессор *М. Заблоцкая* и доктор *Я. Урбаник* представили слушателям школы библиотеку по римскому праву Варшавского университета, а также журнал, посвященный одной из интереснейших отраслей романистики, традиции изучения которой поддерживает и развивает Варшавский университет, – юридической папирологии. Круглый стол, прошедший 15 сентября, был посвящен проблемам догматики и философии права, а также проблемам методики преподавания римского права в различных университетах стран Центральной и Восточной Европы. Особо был обсужден со всеми слушателями школы вопрос о программах по римскому праву и об используемой в процессе преподавания учебной литературе.

17 сентября слушатели школы посетили новое здание Верховного суда Республики Польша, где профессор *В. Володкевич* выступил с лекцией о значении и роли римского права в современном мире, уделив особое внимание влиянию романистической правовой традиции на правовую жизнь Польши на разных этапах ее истории. Знаком интереса и

внимания к традициям римского права в современной Польше явились латинские надписи на колоннах, окружающих здание Верховного суда.

Две лекции профессора *А. Мазу* (Рим) имели своим предметом развитие связи романистики и правовой компаративистики, направленное на формирование общеевропейского права. Темой лекции *Я. Замлоцкого* (Варшава) стали неюридические источники и их роль в изучении римского права на примере анализа сочинения Авла Геллия «Аттические ночи». Лекция профессора *Е. Харитонова* (Одесса) была посвящена рецепции римского права и формированию восточноевропейской традиции гражданского права. Профессор *Л. Гарофало* (Падуа) рассмотрел в своих лекциях различные вопросы, связанные с обязательственным правом, в частности, некоторые современные виды обязательств, восходящие к римскому праву. Профессор *Т. Гьяро* (Франкфурт – Варшава) в своей лекции рассмотрел римское право в системе юридических дисциплин. В заключение работы Школы был проведен круглый стол, посвященный проблеме рецепции римского права.

Подводя итог работы I сессии, хочется отметить, что Международная школа римского права дает всем исследователям римского права и его истории из стран Восточной Европы возможность установления контактов и общения с их западноевропейскими коллегами, а также позволяет познакомиться с новой научной литературой. Хочется также надеяться, что это полезное начинание получит свое дальнейшее развитие в будущем.

M. N. ČELINZEVA

SCUOLA INTERNAZIONALE DI  
DIRITTO ROMANO  
(VARSAVIA, 12–24 SETTEMBRE 2001)

Il documento conclusivo dell' «VII Colloquio dei romanisti dell'Europa Centro-Orientale e d'Italia», tenutosi a Roma nei giorni 3-5 dicembre 1998, impegnava fra l'altro i partecipanti a promuovere, nel quadro della collaborazione con il *Centro per gli studi su Diritto romano e Sistemi giuridici* del Consiglio Nazionale delle Ricerche (Italia) e con il *Gruppo di ricerca sulla diffusione del diritto romano*:

- 1) Centri universitari e interuniversitari per lo studio e l'insegnamento del diritto romano;
- 2) Brevi corsi di formazione per docenti e specialisti di diritto romano.

Conformemente alle conclusioni di quel Colloquio, l'Università di Varsavia ha deciso di istituire la Scuola internazionale di diritto romano; con lo scopo dichiarato di contribuire alla formazione del personale per la ricerca e l'insegnamento del diritto romano nei paesi dell'ex Unione Sovietica e dell'Europa Centro-orientale.

L'obiettivo principale della Scuola è di facilitare i rapporti scientifici fra gli studiosi

del diritto romano: soprattutto fra i romanisti dell'ex Unione Sovietica e degli altri paesi dell'Europa Centro-orientale e i romanisti del resto dell'Europa, con particolare attenzione ai romanisti italiani.

Gli strumenti per realizzare questi obiettivi sono stati individuati in:

1. Seminari per la preparazione di giovani ricercatori di diritto romano al lavoro scientifico e didattico;
2. Soggiorni di studio nei centri con grandi tradizioni romanistiche;
3. Borse di studio da usufruire in Italia ed in altri paesi di forte tradizione romanistica;
4. Corsi di lingua italiana, individuata, oggi, come principale lingua scientifica per gli studi di diritto romano.

La SCUOLA INTERNAZIONALE DI DIRITTO ROMANO è gestita dal *Centro per gli Studi sulla Tradizione Classica in Polonia e nei paesi est europei* (OBTA-UW), in collaborazione con la *Cattedra di Diritto Romano e Antico* dell'Università di Varsavia. Farà parte della *Scuola Internazionale Umanistica per*

*l'Europa centrale ed orientale* dell'Università di Varsavia.

La Direzione della Scuola è stata affidata al prof. Witold Wołodkiewicz, la Segreteria al dr. Jakub Urbanik; mentre sono stati chiamati a far parte del Consiglio Scientifico della *Scuola* eminenti rappresentanti della scienza romanistica internazionale. La Scuola condurrà le sue iniziative in collaborazione con il *Centro per gli Studi su Diritto Romano e Sistemi Giuridici* del Consiglio Nazionale delle Ricerche e dell'Università di Roma «La Sapienza», con il Centro Internazionale Copanella e gli altri enti romanistici. Le sessioni della Scuola dureranno due settimane e si svolgeranno in diversi centri universitari.

Il primo corso della Scuola Internazionale di Diritto Romano si è tenuto a Varsavia nei giorni 12-24 settembre 2001. Hanno frequentato le lezioni 14 iscritti: 9 dalla Russia, 4 dall'Ucraina, 1 dalla Lituania e 1 dalla Croazia.

Il Corso è inaugurato il 13 settembre dal Direttore del *Centro per gli Studi sulla Tradizione Classica in Polonia e nei paesi est europei* (OBTA-UW), prof. J. Axer; all'inaugurazione è intervenuto anche il prof. W. Wołodkiewicz, Direttore della Scuola Internazionale di Diritto Romano, il quale nel salutare i partecipanti ha anche illustrato i programmi e le finalità del Corso di formazione per docenti e specialisti di diritto romano.

I programmi sono stati articolati in 16 lezioni e 2 tavole rotonde.

Nelle due lezioni tenute dal prof. N. Pallazolo (Università di Perugia – Direttore dell'Istituto per la Documentazione Giuridica del CNR) si è trattato del ruolo dell'informatica nello studio e nell'insegnamento di diritto romano. La prima lezione ha affrontato il problema della creazione di una biblioteca romanistica su supporto elettronico comprendente sia i testi delle fonti, sia una puntuale bibliografia delle ricerche romanistiche. La seconda lezione è stata dedicata alle nuove edizioni elettroniche delle fonti giuridiche ed all'utilizzazione degli strumenti informatici per l'insegnamento del diritto romano.

Le due lezioni del prof. A. Wacke (Direttore dell'Istituto di Diritto romano

dell'Università di Colonia) sono state dedicate al ruolo dei brocardi giuridici romani nell'adeguamento del diritto dell'Europa contemporanea e ai danni derivati dalla rottura di gemme e di bicchieri preziosi.

La dr. ssa A. Kacprzak (Università di Varsavia) ha tenuto una lezione su regole e definizioni nella giurisprudenza romana dell'età repubblicana. Mentre la lezione del dr. J. Krzynówek (Università di Varsavia) ha trattato di diritto commerciale romano.

La prof. ssa M. Zabłocka e il dr. J. Urbanik hanno presentato la Biblioteca di diritto romano dell'Università di Varsavia ed hanno illustrato ai partecipanti della Scuola la *Rivista di Papirologia Giuridica*.

Nella tavola rotonda che ebbe luogo il 15 settembre, si parlò della dogmatica del diritto, della filosofia del diritto e dell'insegnamento del diritto romano nelle Università dei Paesi dell'Europa Centrale ed Orientale. In particolare è stato discusso con tutti i partecipanti della Scuola il problema dei programmi e dei manuali per l'insegnamento del diritto romano.

Il 17 settembre i partecipanti della Scuola hanno visitato la nuova sede della Corte Suprema della Repubblica di Polonia, accolti dal Primo Presidente della Corte, prof. Lech Gardocki; in seguito il prof. W. Wołodkiewicz ha tenuto una lezione sul ruolo del diritto romano nel mondo contemporaneo, presentando con particolare attenzione l'influenza della tradizione giuridica romana sul diritto della Polonia. Segno dell'interesse per il diritto romano nella Polonia contemporanea sono – a suo avviso – le iscrizioni sulle colonne della nuova sede della Corte Suprema: 86 brocardi giuridici latini di carattere universale, tratti principalmente dalle opere dei giuristi romani.

Le due lezioni del prof. A. Masi (Università di Roma «La Sapienza») hanno avuto per oggetto il legame tra diritto romano e diritto comparato, in relazione alle prospettive della formazione del diritto privato europeo; in particolare, il prof. Masi ha posto l'accento sulle successioni e sulla proprietà nel diritto romano e nei diritti contemporanei.

Nella sua lezione, il prof. J. Zabłocki (Università Kardinal Stefan Wyszyński, Varsavia) ha discusso il problema della utilizzazione di fonti non giuridiche per lo

studio e la conoscenza del diritto romano, esaminando come un esempio le «*Noctes atticae*» di Aulo Gellio.

La lezione del prof. E. Charitonov (Università di Odessa) è stata invece dedicata alla recezione del diritto romano e alla formazione della tradizione del diritto privato nell'Europa orientale.

Il prof. L. Garofalo (Università di Padova) ha tenuto due lezioni dedicate a varie questioni del diritto delle obbligazioni, con particolare riguardo alle obbligazioni da contratto tra diritto romano e diritto privato moderno.

L'intervento del prof. T. Giaro (Max Plank Institut di Francoforte – Varsavia) ha

riguardato il diritto romano nel sistema delle discipline giuridiche da due punti di vista: sia come diritto vigente (l'esperienza romana antica e la recezione), sia come disciplina storica (*mos gallicus*; diritto naturale; codificazioni ottocentesche; programma di attualizzazione di diritto romano di P. Koschaker; neopandettistica tedesca).

A conclusione dei lavori del Corso di formazione per docenti e specialisti di diritto romano 2001 della Scuola Internazionale di Diritto Romano di Varsavia, si è svolta una tavola rotonda dedicata alla recezione del diritto romano.